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ВСТУП 

 

Проблематика раціонального, екологічно безпечного використання 

орних земель актуальна для усієї території України, де рілля складає 32,42 

млн. га. Однак для орних земель держави характерна певна двоїстість: з 

одного боку це переважно родючі чорноземні ґрунти, з іншого – майже всі 

вони деградовані та агроекологічно розбалансовані. Деградацію ґрунтового 

покриву викликає ряд факторів, найсуттєвішим серед яких є антропогенний. 

Саме тому, в умовах загострення екологічної кризи, екобезпечне 

використання сільськогосподарських земель є надзвичайно важливим. Цього 

можна досягнути за умови, коли виробництво у сільському господарстві 

функціонує у повній узгодженості із екологічними принципами і законами.  

Хмельницька область одна з найбільш аграрно перспективних областей 

України, і земельні ресурси є основою її природного комплексу та 

віддіграють провідну роль в економічному потенціалі регіону. На території 

області працюють потужні підприємства, що сприяло виведенню її на 

провідне місце в Україні щодо урожайності основних сільськогосподарських 

культур. Разом з тим відбувається значне навантаження на ґрунтовий покрив, 

проявляється розвиток процесів деградації, погіршення екологічних та 

агровиробничих функцій ґрунтів. Тому необхідно володіти інформацією про 

стан ґрунтового покриву, оцінити основні показники родючості ґрунтів, щоб 

своєчасно реагувати і попереджувати появу негативних змін відповідними 

управлінськими науково-обґрунтованими рішеннями.  

Узагальнена агроекологічна оцінка стану ґрунтів є базою для 

вирішення питання про інвестування щодо підвищення їхньої родючості, а в 

разі необхідності – подолання деградації. Саме ці передумови визначають 

актуальність обраної теми дослідження. 

Мета дослідження – оцінка агроекологічного стану орних земель 

Хмельницької області, для подальшого аналізу, зонування, раціонального 

використання та охорони. 
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У відповідності до поставленої мети було сформульовано наступні 

завдання: 

1) охарактеризувати сучасний стан та основні агроекологічні проблеми 

орних земель на території України; 

2) дати характеристику території дослідження та обґрунтувати вибір 

критеріїв, за яким буде проведена агроекологічна оцінка грунтового покриву 

орних земель; 

3) провести агроекологічну оцінку орних земель Хмельницької області 

за комплексом показників; 

4) визначити перспективні напрямки та обґрунтувати шляхи 

оптимізації та екологізації землекористування території дослідження. 

Об’єктом дослідження виступає агроекологічний стан ґрунтів ріллі 

Хмельницької області. 

Предметом дослідження є показники, що характеризують 

агроекологічний стан ґрунтового покриву Хмельницької області.  

Методи дослідження. При проведенні дослідження використовували 

теоретичні методи: збору та опису фактів, аналізу (співставлення, 

порівняння, класифікації, впорядкування, систематизації), синтезу, 

оптимізації. Інформаційну базу дослідження складають монографії та 

науково-аналітичні статті вітчизняних та зарубіжних авторів; звітні дані та 

аналітичні огляди органів державного і регіонального управління; 

статистична інформація Головного управління статистики у Хмельницькій 

області. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що доповнено, 

структуровано та узагальнено інформацію про агроекологічний стан 

ґрунтового покриву окремої області на основі актуальних статистичних та 

агрономічних даних; узагальнено теоретико-методологічні підходи щодо 

визначення ступеня збалансованості та ефективності використання орних 

земель.  
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Практичне значення одержаних результатів. Проаналізовано 

проблеми раціонального використання та збереження родючості ґрунтового 

покриву орних земель в умовах сучасного антропогенного навантаження. 

Визначена необхідність і важливість проведення агрохімічного обстеження 

ґрунтів, як складової частини їх агроекологічного моніторингу. Здійснено 

агроекологічну оцінку ґрунтів Хмельницької області за комплексом 

показників. Рекомендовано заходи для підвищення родючості ґрунтів та 

поліпшення їх агроекологічного стану. Практична цінність сформульованих 

у роботі висновків і рекомендацій полягає у тому, що вони мають теоретичне 

та методологічне значення для формування системи сталого 

землекористування. Даний матеріал може бути використаний як основа для 

агроекологічної оцінки земель інших територій, а також для написання 

курсових, бакалаврських і магістерських робіт. 

Апробація. Основні положення і результати досліджень обговорені й 

одержали схвалення на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2019-2020 навчальному році. 

Публікації. Основні положення і висновки дослідження опубліковані у 

«Збірнику наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-

дослідної роботи у 2019-2020 навчальному році». 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота викладена на 65 

сторінках основного друкованого тексту та складається зі змісту, вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 58 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Сучасне використання земельних ресурсів України не відповідає 

вимогам раціонального природокористування, а значна розораність та 

активна експлуатація сільськогосподарських угідь створює низку 

аргоекологічних проблем. Незважаючи на те, що понад 60% земельного 

фонду країни становлять унікальні чорноземні ґрунти, значна їх частина 

характеризуються поганим або задовільним агроекологічним станом. 

Динаміка балансу елементів живлення у ґрунтах ріллі України свідчить про 

від’ємний баланс за усіма поживними елементами (на рівні 36-48 кг/га на 

рік), окрім того щорічно орні землі втрачають близько 0,04% гумусу. Досить 

вагомою агроекологічною проблемою орних земель на сьогодні є 

переущільнення ґрунтів та поширення на них дергадаційних процесів 

природнього та техногенного характеру. 

2. Агроекологічну оцінку орних земель проведено для території 

Хмельницької області, у межах якої зосередженні значні площі 

сільськогосподарських угідь, що активно залученні у аграрне виробництво. В 

основі методики агроекологічної оцінки лежить аналіз процесів та явищ, що 

мають прямий та опосередкований вплив на екологічний та агроекономічний 

стан ґрунтового покриву орних земель регіону. Найактуальнішими 

критеріями дослідження є показники ефективності використання орних 

земель, аналіз їх структури, агрохімічного та екологічного стану 

(забруднення полютантами та поширення процесів деградації). 

3. На основі аналізу комплексу показників можемо узагальнити, що на 

території Хмельницької області переважають достатньо родючі в зоні 

чорноземи типові, опідзолені та темно-сірі опідзолені ґрунти. Якісна оцінка 

родючості ґрунтів складає 48 балів (з коливаннями від 34 до 60 балів у різних 

районах). За середньозваженими даними реакція ґрунтового розчину близька 

до нейтральної, забезпечення гумусом середнє (2,79%), фосфором і калієм 
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підвищене, азотом – низьке. Головними причинами негативного впливу на 

ґрунтовий покрив виступають високий рівень розораності та грубе 

порушення агротехніки. Актуальною агроекологічною проблемою є винос 

поживних речовин із ґрунту, особливо із врожаєм соняшника та озимого 

ріпаку, посівні площі яких у області щороку критично збільшуються. По 

області відмічається не високий фоновий вміст рухомих сполук важких 

металів І класу небезпеки, однак спостерігається підвищений та високий 

вміст хімічних сполук ІІ та ІІІ класу небезпеки. Вміст радіонуклідів – цезію-

137 та стронцію-90 у ґрунтах знаходиться в межах нормативних показників. 

За розрахованим інтегральним показником агроекологічного стану земель 

сільськогосподарського призначення стан земель в межах Хмельницької 

області є задовільним.  

4. Сучасний агроекологічний стан орних земель  Хмельницької області 

дає підстави визначити його як такий, що має можливості для покращення за 

умови раціонального використання земельного потенціалу регіону. На основі 

аналізу наукових та літературних даних узагальнено, що основними 

організаційно-технологічними напрямками та заходами щодо покращення 

агроекологічного стану орних земель є: підвищення родючості ґрунтів та 

оптимізація живлення рослин, дотримання науково обґрунтованих сівозмін, 

попередження розвитку та поширення деградаційних процесів, оптимізація 

структури сільськогосподарських угідь, перехід на альтернативні методи 

землеробства та застосування альтернативних агротехнологій у 

сільськогосподарському виробництві. 
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